

以一流服务聚天下英才

天涯时评

■ 张成林

国际竞争，呼唤国际人才。在全面扩大对外开放之际，海南对标国际领先水平，突出制度集成创新，出台了国际人才服务管理改革试点方案，率先在全国省级层面出台国际人才服务管理改革系统性文件，充分展现出先行先试、敢闯敢试的改革魄力，以及面向国际广揽人才的决心诚意。

致天下之治者在人才！对标世界最高水平，建设海南自贸港，尤其需要一流人才、国际人才。习近平总书记强

调，“海南要坚持五湖四海广揽人才，在深化人才发展体制机制改革上有突破”“支持海南开展国际人才管理改革试点”。部署开展国际人才服务管理改革试点，推动建立与国际接轨、体现中国特色、符合海南定位的国际人才服务管理体制，正是海南深入落实习近平总书记重要指示精神、加快构建更加开放引才机制的重要举措，可全面提升自贸港国际人才服务水平，集聚大批国际人才，加快推动人才国际化。

引才留才，服务为要。境外人员千里迢迢，跨万水千山而来，必然面临就业、执业、居住、人才评价等一系列问题。在国际人才引进中，如果只是赋予其部分领域、某一方面的便利，不能给以周到、全面的服务，必然不利于

国际人才的自由化、便利化流动。此次改革试点的一大突破就在于，更加突出系统化、整体性，从引进使用、培养评价、工作居留等各环节入手，力求为国际人才来琼提供全方位、全链条、立体式服务保障。这一更大力度、更深层次的制度集成创新，充分反映出自贸港“急人才之所急”的服务意识，以及敞开怀抱、广揽人才的开放姿态，利于开创海南人才工作新局面。

好政策关键在硬落实。开展国际人才服务管理改革试点，是领风气之先的改革创举，体现了先人一步、先行先试的自贸港优势。让好政策尽快落地，需要我们深化认识、提高站位，从打造人才聚集新高地、加快建设海南自贸港大局出发，充分认识改革试点的重大意

义，深入把握蕴藏其中的突破性、首创性要求，认真领会海南面向国际广揽人才的鲜明导向，全力以赴抓好落实；需对标先进、结合实际，大胆试、大胆闯、自主改，打破人才流动“玻璃门”，用好人才评价“指挥棒”，在制度集成创新中广开进贤之路，努力打造国际人才服务管理的“海南范例”。

不同于以往“点上突破”，此次人才体制机制革新更加突出制度集成创新，聚焦“面上开花”，这也给抓落实、促成效带来了更大挑战。为此，万不可“抓其一点不及其余”，而要立足大局、着眼整体，更加注重政策、举措的协同性、系统性。在国际人才引进中，既要关注他们入境上的便利，也要聚焦他们执业上的难题；既要解决他们

居住生活上的不适，也要打消他们职业发展上的顾虑。只有统筹兼顾、密切协同，将政策细化实化，落实到国际人才来琼发展的方方面面，才能形成面向五湖四海广揽人才的强大合力，推动海南成为国际人才聚集新高地。

“人才者，求之则愈出，置之则愈匿！”从高端紧缺人才政策优惠，到高层次人才服务专员，再到国际人才服务管理改革试点，近段时间来，海南密集出台一系列高含金量的人才政策，传达出尊重人才、重视人才、广揽人才的真情实意。在用心、用情、用力经营下，我们相信，海南必将释放出强大的自贸港引力，以一流服务管理迎来人才汇集盛况，为自贸港建设提供源源不断的智力支持。

H 第一届“海南省改革和制度创新奖”获奖项目巡礼

海南在全国率先推行信用修复制度，满足条件的失信企业可申请移出“黑名单”——

“信用修复”助企业轻装上阵

■ 本报记者 罗霞
通讯员 王雪梅 郑文芳

三亚罗蓬大维石料有限公司此前由于不了解相关政策，被列入严重违法失信企业名单，留下了信用污点。“现在满三年就可以在公告后申请移出严重违法失信企业名单了，这一创新举措对我们企业来说非常有利，能够尽快修复信用，避免企业经营受到影响。”三亚罗蓬大维石料有限公司相关负责人近日对海南日报记者说。

被海南不少企业点赞的这一创新举措，即商事主体信用修复制度。根据《中国（海南）自由贸易试验区商事登记管理条例》（以下简称《条例》），去年以来，海南推行商事主体信用修

复制度，鼓励商事主体通过履行法定义务、主动纠正失信行为等方式修复信用，登记机关将信用修复情况作为商事主体从“严重违法失信企业名单”移出的重要条件。

去年1月1日开始施行的《条例》，在全国率先以自贸区立法的形式规定了企业信用修复制度。被列入严重违法失信企业名单的商事主体，主动履行法定义务，通过实际行动修复了信用的，自被列入之日起满3年，可以通过企业信用信息公示系统，向社会公告其履行公示义务和拟申请移出严重违法失信企业名单等信息。

“这比国家规定的期限提前了两年。”省市场监管局相关负责人介绍，按照国家规定，企业自被列入严重违

法失信企业名单之日起满5年未再发生有关规定情形的，由有管辖权的相关部门移出严重违法失信企业名单。

近年来，国家大力扶持大众创业，市场准入门槛大幅降低，登记注册便利化水平不断提高。“宽进”的同时，“严管”措施也在不断完善和加强，其中一项重要内容就是对列入经营异常名录和严重违法失信名单企业进行联合惩戒，使违法特别是严重违法企业寸步难行。然而，一部分企业由于对法律法规不熟悉或无心之失，也被列入企业经营异常名录，甚至被列入严重违法失信企业名单，致使其经营活动受到极大限制，甚至有可能因此无法存续。

“海南推行商事主体信用修复制

度，有利于激发已有失信记录商事主体的自我纠错动力，促进守信激励和失信惩戒机制全面发挥作用，推动海南社会信用体系建设走在全国前列。”省市场监管局相关负责人说。

在全国率先推行信用修复制度的基础上，今年3月，《海南省市场监督管理局严重违法失信企业信用修复办法》（以下简称《办法》）开始施行。《办法》明确，被列入严重违法失信企业名单的企业，有四种情形之一的可申请信用修复，移出严重违法失信企业名单。

最近，海南欧美斯实业有限公司提出申请，并很快被移出严重违法失信企业名单这一“黑名单”，这让公司总经理刘乐喜出望外。“没想到这么顺利，企业发展更有信心了！”刘乐感慨道。

前些年，海南欧美斯实业有限公司因未按规定的期限公示年度报告被列入经营异常名录，在被列入经营异常名录届满3年前补报了未报年度的企业年度报告并公示，但未向市场监管部门申请移出经营异常名录，导致被列入严重违法失信企业名单。这一情形属于《办法》明确的四种情形之一，该公司提出申请后，市场监管部门将其移出了严重违法失信企业名单。

“全省已有72家符合移出条件的企业被移出严重违法失信企业名单。”省市场监管局相关负责人表示，我省将进一步积极探索信用修复举措，创新信用监管机制，引导企业树立诚信经营理念，强化企业诚信自律，共同构建社会信用体系。（本报海口9月14日讯）

海南自贸港北欧专场推介会举行
邀请北欧企业来琼投资

本报海口9月14日讯（记者罗霞）9月14日，海南国际经济发展局联合挪威中国商会等多家北欧商会，举行海南自贸港北欧专场线上推介会。来自挪威、芬兰、丹麦等地的50余家北欧企业参会，寻找海南自贸港投资合作商机。

推介会上，海南国际经济发展局介绍了海南自贸港政策及投资机遇，邀请北欧企业来琼投资兴业，欢迎北欧品牌通过中国国际消费品博览会进入海南市场、中国市场。

参会的50余家北欧企业涉及教育、科技、金融、船舶、水海产品等领域。与会企业代表纷纷就海南自贸港税收政策、人才政策、医疗健康等产业以及中国国际消费品博览会进行咨询，表示看好海南自贸港发展前景，希望在多领域加强合作，期待更多的北欧品牌通过海南自贸港进入中国市场。

挪威驻广州总领事馆相关负责人表示，北欧企业一直以来非常关注海南自贸港。北欧愿与海南一同发展，实现互利共赢，共享自贸港发展机遇。

**海口赴广州开展招商推介
50余家知名企业出席**

本报广州9月14日电（记者张期望 通讯员陈雅勤）9月14日下午，由海口市人民政府主办，海口市商务局、海口国际投资促进局承办的“海南自贸港政策与机遇”招商推介会在广州举行。活动吸引了广州黄金协会、微软广州分公司、甲骨文广州分公司、西门子能源、香江控股集团等50余家企业、机构参加，前来寻求投资合作机会。

海口投促局局长陈量子对海口的区位优势、产业优势、营商环境以及自贸港政策进行了全方位的介绍，剖析了海口当前强劲的发展势头和未来巨大的发展潜力，更加提升了参会企业家投资海口的信心。海口国家高新区、海口江东新区、复兴城园区等重点园区代表从产业规划、发展建设、招商引资计划等方面进行了现场推介。

参会企业代表、媒体嘉宾针对海口的政策机遇、园区承载条件等方面提出了相关问题。此次招商推介会给参会嘉宾留下了极为深刻的印象。嘉宾们纷纷表示，将于近期到海口产业园区进行考察对接。海口投促局也将充分发挥法定机构的职能作用，搭建政府与企业沟通的渠道和桥梁，认真做好项目服务，用实实在在的项目招引、落地展现本次活动的成效。

**洋浦新型建筑材料项目
主体工程完工
预计11月底全面竣工投用**

本报洋浦9月14日电（记者张文君 特约记者郝少波）9月14日，海南日报记者洋浦新型建筑材料项目施工现场看到，一栋地上4层地下1层的综合性大楼已封顶，工人正在安装楼内消防管道、水电设施以及楼体外壁的玻璃幕墙等。据该项目负责人介绍，经过日前洋浦质量监督站验收后，该项目主体工程正式完工，正加紧配套工程建设以及楼栋外围的景观、绿化等施工，预计11月底全面竣工投用。

据了解，洋浦新型建筑材料项目由洋浦海岛实业发展有限公司投资建设，总投资约9104万元，于去年5月18日开工，主要建设一栋地上4层地下1层的集科研办公、研发实验室及专家接待为一体的综合性科研大楼，研发和实验方向主要有环境科学领域、胶凝材料领域、水泥基复合材料领域、新技术材料领域等。

“往后总公司的研发基地放在洋浦，而生产基地则在开发区外，目前在海南儋州、安徽利辛、广西钦州等地都有生产基地。”洋浦海岛实业发展有限公司项目负责人张伟说，公司通过先进技术工艺把工业类和工程建筑类固体废弃物进行综合利用，制造出新型建筑材料及其他新材料。比如，将电厂粉煤灰、钢铁厂的矿渣、废弃的混凝土等固体废弃物，经过破碎、磨细、筛分等机械工艺，再通过改性外加剂添加等特殊生产工艺进行重新加工制造。“固体废物再利用，不仅环保还能促进循环经济。”他表示。

张伟介绍，洋浦是未来人才的聚集地，科研大楼的建设还会吸引更多从事新材料研发的科研团队入驻，这将有助于新型建筑材料的研发生产，促进海南高新技术产业和循环经济的发展。

**25个项目
在海口琼山集中签约
总投资41亿元**

本报讯（记者习家鸿 特约记者许晶亮）9月12日，“知名企业海口行”——海口市琼山区专场招商推介活动暨项目签约仪式举行，活动现场，25个项目集中签约，总投资约41亿元，项目涉及旅游业、金融业、现代服务业、高新技术产业等领域。

“我们前期与琼山区相关领导和招商小组工作人员对接，充分感受到琼山区对优化营商环境工作的重视，我们相信随着海南自贸港政策红利的释放，企业一定能够迎来新的发展机遇。”签约企业、特康控股科技公司负责人表示。

据了解，琼山区今年围绕旅游业、高新技术产业、现代服务业三大主导产业，以“走出去、引进来”为抓手，通过举办政企对接会、成立招商专班前往北京、上海、深圳等地与企业洽谈等活动，大力推介、宣传琼山。今年以来，琼山区先后引进了阿里巴巴等行业领军企业前来投资。

省自然资源和规划厅党组书记、厅长丁式江：

抓好制度集成创新 争创一流营商环境

H 创一流营商环境·权威访谈

■ 本报记者 陈雪怡 通讯员 尹建军

继8月31日在海南自贸港创一流营商环境动员大会上，凭借“开展省域‘多规合一’改革试点”项目摘得第一届“海南省改革和制度创新奖”等大奖后，9月3日省自然资源和规划厅推选的“国土空间用途审批‘多审合一’”，又入选第八批海南自由贸易港制度创新案例。

“制度集成创新，是省自然资源和规划厅推动优化营商环境、服务海南自贸港建设的重要抓手。”日前，省自然资源和规划厅党组书记、厅长丁式江接受海南日报记者采访时，表示，参

与海南自贸港创一流营商环境，下一步该厅不仅要继续抓好制度集成创新，还要加大力度抓、强化深度抓、拓进展度抓。

制度集成创新对于营商环境优化的作用何以体现？丁式江让案例和数据“说话”：通过推进国土空间用途审批制度改革集成，充分发挥规划引领作用，高质量推进国土空间规划编制，按照“全省一盘棋、全岛同城化”的理念，统

筹优化耕地、基本农田、林地、建设用地等资源配置，建立健全国土空间规划编制、实施、监测和监督管理制度体系，全面构建起具有热带海岛特色的绿色、开放、高效、安全的国土空间保护开发格局。

推进国土空间用途审批改革创新

集成方面，实施“多规合一”条件下的国土空间用途审批制度改革，探索以规划许可替代转用许可制度，为国土空间用途管制制度改革贡献“海南方案”；创新实施和落实细“只征不转、不征不转、只转不征”“先租后让、租让结合”、协议出让（出租）、混合用地、弹性年期、点状用地、标准地和设施农用地等政策，降低用地成本，提高用地效率，提升土地资源配置效益。

对于海南自贸港建设而言，土地不仅是城市发展的基础资源，还是企业落地的“首要需求”，更是营商环境的“硬件配置”。

基于此，省自然资源和规划厅还将推进农村土地制度改革集成，将农村土地制度改革试点拓展到垦区和小城镇，创新小城镇和垦区用地新

模式，允许以土地出让、出租、作价出资等方式用于项目建设；推进集约节约用地制度体系创新集成，综合运用法律、经济、行政等手段促进存量建设用地盘活利用，改革现有闲置土地处置政策制度，创新存量建设用地盘活处置政策制度体系。

“在通过制度集成创新，着力解决招商项目选址难、落地难问题的同时，省自然资源和规划厅将全面深入推进‘互联网+不动产登记’建设，分阶段分步骤逐步实现全省统一受理、一个平台、全省通办等。”丁式江表示，接下来该厅将把制度集成创新摆在突出位置，用制度创新破解改革发展难题，推进创一流营商环境，为海南自贸港建设提供优质高效的自然资源要素保障。

（本报海口9月14日讯）

■ 本报记者 陈雪怡 通讯员 尹建军

继8月31日在海南自贸港创一流营商环境动员大会上，凭借“开展省域‘多规合一’改革试点”项目摘得第一届“海南省改革和制度创新奖”等大奖后，9月3日省自然资源和规划厅推选的“国土空间用途审批‘多审合一’”，又入选第八批海南自由贸易港制度创新案例。

“制度集成创新，是省自然资源和规划厅推动优化营商环境、服务海南自贸港建设的重要抓手。”日前，省自然资源和规划厅党组书记、厅长丁式江接受海南日报记者采访时，表示，参

与海南自贸港创一流营商环境，下一步该厅不仅要继续抓好制度集成创新，还要加大力度抓、强化深度抓、拓进展度抓。

制度集成创新对于营商环境优化的作用何以体现？丁式江让案例和数据“说话”：通过推进国土空间用途审批制度改革集成，充分发挥规划引领作用，高质量推进国土空间规划编制，按照“全省一盘棋、全岛同城化”的理念，统

筹优化耕地、基本农田、林地、建设用地等资源配置，建立健全国土空间规划编制、实施、监测和监督管理制度体系，全面构建起具有热带海岛特色的绿色、开放、高效、安全的国土空间保护开发格局。

推进国土空间用途审批改革创新

集成方面，实施“多规合一”条件下的国土空间用途审批制度改革，探索以规划许可替代转用许可制度，为国土空间用途管制制度改革贡献“海南方案”；创新实施和落实细“只征不转、不征不转、只转不征”“先租后让、租让结合”、协议出让（出租）、混合用地、弹性年期、点状用地、标准地和设施农用地等政策，降低用地成本，提高用地效率，提升土地资源配置效益。

对于海南自贸港建设而言，土地不仅是城市发展的基础资源，还是企业落地的“首要需求”，更是营商环境的“硬件配置”。

基于此，省自然资源和规划厅还将推进农村土地制度改革集成，将农村土地制度改革试点拓展到垦区和小城镇，创新小城镇和垦区用地新

模式，允许以土地出让、出租、作价出资等方式用于项目建设；推进集约节约用地制度体系创新集成，综合运用法律、经济、行政等手段促进存量建设用地盘活利用，改革现有闲置土地处置政策制度，创新存量建设用地盘活处置政策制度体系。

“在通过制度集成创新，着力解决招商项目选址难、落地难问题的同时，省自然资源和规划厅将全面深入推进‘互联网+不动产登记’建设，分阶段分步骤逐步实现全省统一受理、一个平台、全省通办等。”丁式江表示，接下来该厅将把制度集成创新摆在突出位置，用制度创新破解改革发展难题，推进创一流营商环境，为海南自贸港建设提供优质高效的自然资源要素保障。

（本报海口9月14日讯）